

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 19.

1868 г.

Октября 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ

ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА, ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО
АПОЛЛОСА ЕПИСКОПА ВЯТСКАГО И СЛОБОД-
СКАГО (*).

Кому изъ васъ, благочестивые жители города Елабуги, не извѣстно, что освященное нынѣ это мѣсто не давно было пусто, не обитаемо, и на пустырь здѣсь росло быліе сельное и искали себѣ пищи безсловесныя? И кто, за нѣсколь-ко лѣтъ назадъ, могъ думать, что пустырь эта превратится такъ неожиданно и скоро въ вѣковую обитель разумныхъ, кроткихъ и смиренныхъ духомъ агницъ Христовыхъ, что она будетъ жилищемъ отшельницъ, кои соберутся сюда съ тѣмъ, чтобы искать себѣ на пажити Слова Божія нетлѣнной пищи, дающей животъ вѣчный,—что наконецъ мѣсто это исполнено

(*) Произнесено 9-го сентября сего года по освященіи храма въ новооткрытой обители женской въ г. Елабугѣ. Обитель сія устроена попеченіемъ Елабужскаго купца *Ивана*

будетъ Божественною славою, съ освященіемъ, наитіемъ Св. Духа, великолѣпнаго, благоукрашеннаго храма во имя Преблагословенной и Препрославленной Дѣвы Маріи, Матери Господа нашего, Которая есть чистѣйшій свѣтлостей сочныхъ вѣнецъ дѣвственницъ, слава невѣстъ Христовыхъ, грядущихъ во слѣдъ Ея къ Небесному Жениху—Царю славы?— Но вотъ Господь, свыше призирая на мѣсто сіе, одному изъ рабовъ Своихъ, приснопамятному согражданину вашему, вначалѣ сокровенно положилъ на сердце благую мысль создать здѣсь женскую обитель иночествующихъ. Мысль эта, какъ молнія, блеснула въ умъ его, озарила его душу, подвигла волю къ сооруженію сей скинии Божіей, ради сонма постоянныхъ молитвенницъ, дабы во всей силѣ исполнялась заповѣдь св. Апостола: *непрестанно молитесь. Царствіе небесное, говоритъ вѣчная Истина, подобно зерну горюшичну (Мѡ. 13, 31.)* малѣйшему изъ сѣмянъ, которое потомъ возникаетъ, прозябаетъ и разрастается въ величественное древо, дающее пріютъ

Ивановича *Стахьева*, употребившаго на этотъ предметъ болѣе пяти сотъ тысячъ рублей. По внѣшнему виду храмъ Елабужскаго женскаго монастыря есть точная копія С.-Петербургской Конно-егерской церкви. Внутреннія украшенія сего храма отличаются богатствомъ и изяществомъ, именно: въ холодной половинѣ храма одинъ иконостасъ, а въ теплой два украшены изящною позолотою,—весь храмъ внутри расписанъ священными изображеніями. Величественная люстра изъ бронзы съ позолотою, серебрянная одежда на главномъ престолѣ, сооруженная «въ память двукратнаго спасенія драгоцѣнной жизни возлюбленнаго Государя Императора» составляютъ рѣдкость монастырскаго храма. Близъ храма устроены два трехъ-этажныхъ корпуса для монахинь и двухъ-этажный домъ для Игуменіи монастыря. Въ самый день освященія храма посвящена въ санъ Игуменіи Елабужской обители монахиня *Анвія*. Содержаніе монахинь обезпечено устройтеlemъ монастыря; такъ что у нихъ будетъ готовая пища, одежда и бесплатное помѣщеніе. За монастырскою оградой поставлены зданія для священнослужителей монастыря.

въ вѣтвяхъ своихъ птицамъ небеснымъ. Что непримѣтнѣе возникшей сначала въ душѣ благоговѣйнаго раба Божія мысли объ устройствѣ обители? Но вотъ эта, незамѣтная вначалѣ, мысль, по манію Всевышняго, переходитъ въ желаніе, желаніе въ рѣшимость, рѣшимость въ ходатайство. Затѣмъ начертывается планъ, благословляется предпріятіе, послѣдуетъ Высочайшее соизволеніе. Наконецъ полагается начало дѣлу: изготавливается матеріаль, зиждется основаніе, на которомъ постепенно сооружаются зданія жилыя и церковныя. И вотъ теперь красуется стройная, величественная обитель, яко градъ Божій, въ которую, какъ птицы небесныя, отсюда явились насельницы, усердныя искательницы царствія Божія. И эта новая обитель не явный ли представляетъ собою образъ притчи Христовой о царствіи небесномъ?—Дай Богъ, чтобы она не образомъ только была вышеприведенной притчи, а и самымъ дѣломъ осуществляла ее и тѣмъ удовлетворяла, радовала сердце Боголюбиваго благоустроителя своего. Кто болѣе можетъ дорожить ею, яко зѣницею ока, какъ не тотъ, кто, для сооруженія ея, не щадилъ ни силъ, ни трудовъ, ни состоянія, нажитаго не легкимъ дѣломъ честной торговли. Вся забота благотворителя была о томъ, какъ бы лучше устроить, обезпечить и поставить обитель въ независимое въ средствахъ положеніе, дабы насельницы ея, внѣ всякаго житейскаго попеченія и заботъ о насущномъ, удобно и безпрепятственно могли восходить отъ совершенства къ совершенству и образовать себя въ земныхъ ангеловъ и небесныхъ челоуѣковъ, и такимъ образомъ, спасаясь сами, своими молитвами споспѣшествовать къ огражденію отъ всякаго зла и спасенію благодѣтеля своего и всѣхъ присныхъ въ вѣрѣ и къ сохраненію въ нихъ великаго дара Св. Духа, сообщаемаго въ святѣйшихъ таинствахъ Церкви.

Благословенъ Господь, благоволивый тако о рабѣ Сво-

емъ Іоаннѣ! Содѣлавъ его общникомъ несповѣдимыхъ даровъ Своей благодати въ Церкви земной, да приобщитъ его нѣкогда и безконечной Своей славѣ въ Церкви небесной! Благословляя да благословитъ его и домъ его всѣми благами небесными и земными, ради блага многихъ алчущихъ и жаждущихъ правды и ради славы имени Своего пресвятаго. Да ущедритъ и умножитъ Господь достояніе и всѣхъ вѣрныхъ рабовъ Своихъ, гражданъ Елабуги, кои засвидѣтельствовали и свидѣлствуютъ такъ явно свое усердіе къ Богу устройствомъ и благоукрашеніемъ святыхъ храмовъ во имя Его, составляющихъ высокую честь и славу храмоздателей. Всевышній никогда не забываетъ труда любви къ Нему; Онъ, видимо, воздастъ и да воздастъ сторицею всѣмъ вамъ и здѣсь—на землѣ, и тамъ—на небѣ не только за прекрасные храмы, а и за всѣ ваши благія учрежденія во благо меньшихъ вашихъ братій—бѣдныхъ и сиротъ, равно и на пользу общества и государства; да даруетъ вамъ Господь долгоденственное и мирное житіе, здравіе и спасеніе и въ дѣлахъ вашихъ благопоспѣшество; да процвѣтаетъ честная торговля ваша изъ рода въ родъ до отдаленнѣйшаго потомства,—да житейскими, праведными куплями вашими стяживаете иную, высшую куплю—царство небесное, и добрымъ употребленіемъ всего временнаго приобрѣтаете блаженную вѣчность. Конечно, не всѣ изъ жителей здѣшняго города изобилуютъ благами земными. Знаю, что есть не мало между вами и бѣдныхъ,—такихъ, у которыхъ одна бѣда ведетъ за собою другую бѣду,—у которыхъ слѣдуютъ нужда за нуждою, лишенія за лишеніями. Но не плачьте, не скорбите излишне и вы, терпящіе нужды и лишенія. Хорошо богатство въ рукахъ того, кто хорошо, благоразумно умѣетъ владѣть имъ и не привязывается къ нему; а кто обращаетъ его въ предметъ страсти, тому нечего радоваться, когда умножаются блага на блага. Радовался

иногда упоминаемый въ Евангеліи обладательъ земныхъ сокровищъ, не въ Бога, а въ себя богатѣвшій, ликовалъ о умноженіи своего богатства, разламывалъ старыя житницы и строилъ новыя, ѣлъ, пилъ, веселился съ друзьями, и больше ничего знать не хотѣлъ; о молитвѣ и молитвенникахъ и не думалъ; ибо не понималъ ни силы, ни отношенія молитвы къ устроенію счастья. И что же? Услышалъ наконецъ страшный приговоръ Божій: *безумне, въ сію ночь душу твою истязуютъ отъ тебе, а яже уготовалъ еси, кому сія будутъ?* (Лук. 12, 20). Тамъ, въ вѣчности, уже онъ ничѣмъ не спасется отъ сей истязующей, ужасной ночи. Внѣшнія блага, какъ видите, сколько приманчивы, столько же и обманчивы. «Но бѣдность, бѣдность»? Прекратите, други, вопли малодушія, — довѣрьтесь съ дѣтскою любовію святому промыслу Отца небеснаго. Питающій и птенцовъ врановыхъ, одѣвающій прекрасно и цвѣты сельные, оставитъ ли васъ на произволь безъ Своей неисповѣдимой милости, которую Онъ часто неожиданно являетъ?.. Вы знаете, что въ мірѣ не безъ добрыхъ людей, въ конхъ бѣднякамъ Господь посылаетъ благодѣтелей. И такъ вся ваша забота должна быть сосредоточена въ томъ, чтобы не упустить изъ виду, — не потерять небесныхъ, вѣчныхъ благъ. Радуйтесь и веселитесь, ежели имѣете запасъ добрыхъ дѣлъ и живую надежду быть вписанными въ книгѣ животной, содѣлаться наслѣдниками блаженной вѣчности, которая есть царство нищихъ духомъ, свѣтлая обитель радости плачущихъ на землѣ, безсмертная трапеза алчущихъ здѣсь и жаждущихъ правды. *Ищите, сказано, прежде царствія Божія и правды Его, и сія вся приложатся вамъ* (Мѡ. 6, 33). И вы будете имѣть всегда хлѣбъ насущный, кровь и одежду. Чего еще? *И симъ довольны бывайте.*

Что скажу въ утѣшеніе и назиданіе вамъ, возлюбленные о Господѣ сестры? Радость, — великая радость для васъ за-

ключается уже въ томъ, что вы нынѣ удовлетворяете высокимъ потребностямъ вашего сердца въ безпрепятственномъ служеніи Богу; вы вступили въ новую сію обитель мира и спасенія, благоустроенную, обезпечивающую васъ во всѣхъ жизненныхъ нуждахъ,—все у васъ готово—и пища, и жилище, и одежда, и храмъ Божій прекрасный; остается вамъ, послѣ Бога, благодарить благодѣтеля вашего, и выражать эту благодарность постоянно днемъ и ночью молитвою за него къ Богу. Великое, особенное для васъ утѣшеніе въ томъ, что ваша обитель посвящена имени Царицы неба и земли;—главный въ ней соборный храмъ сооруженъ и нынѣ освященъ въ честь и славу чудотворнаго Казанскаго образа Божіей Матери. Какъ вамъ не радоваться, когда васъ Сама Богоблагодатная Владычица міра приняла подъ свой всегдашній, Богоматерній покровъ? Вы не только будете жить и спастись въ сей оградѣ Божіей, но и, по смерти вашей, покоиться въ ней тѣломъ, до общаго воскресенія мертвыхъ. Безконечныя заслуги І. Христа, Его живоносное тѣло и Боготворящая кровь у сего Престола благодати, въ безкровной жертвѣ ежедневно приносимыя, сопутствовать вамъ будутъ и по ту сторону гроба и, очистивъ тяготимыя грѣхами души ваши, будутъ возносить ихъ на небо. Быть всегда съ Господомъ подъ кровомъ Матери Божіей—какая въ этомъ одномъ уже заключается для васъ, ни съ чѣмъ несравненная, радость?.. Не скрою впрочемъ отъ васъ, не мало встрѣтитъ васъ здѣсь и искушеній. *Аще приступаеши работати Господеву Богу,* (Сир. 2, 1) сказано, *уготови душу твою во искушеніе.* Первый и опаснѣйшій врагъ нашъ, кто бы вы думали?.. Мы сами,—падшая наша природа. Борьба съ нею составляетъ тяжкій крестъ. Не напрасно одинъ изъ избранныхъ Божіихъ молился: Господи, спаси Ты меня отъ меня самого! Возьмите, какую угодно страсть: чего стоитъ обезси-

лить, подавить ее? Сколько нужно труда, усилий, борьбы каждой изъ васъ для того только, чтобы навсегда оградить себя навр. молчаніемъ. Нужно непрестанно молиться, вопіять къ Богу крѣпко: я безсильна, Самъ Ты, всесильный *Господи, положи храненіе устамъ моимъ и дверь огражденія о устахъ моихъ*. Великій, безцѣнный даръ отъ Бога стяжетъ та изъ васъ, которая непостыдно можетъ сказать: *сохранихъ пути моя, еже не соиръшати ми языкомъ моимъ* (Псал. 38). Къ побѣжденію и каждой нечистой мысли и склонности, каждой страсти требуется отъ васъ великая жертва. Но не одна растлѣнная природа, а и духи злобы съ своими кознями вооружаться будутъ противъ васъ: *нѣсть наша брань къ крови и плоти*, говоритъ Апостоль, *но къ началомъ и ко властемъ и къ міродержителемъ тмы вѣка сего, къ духовомъ злобы поднебеснымъ* (Еф. 6, 12). Эти враги такъ хитры и лукавы, что во многихъ даже изъ христіанъ уничтожаютъ самую вѣру въ бытіе свое, чтобы удобнѣе брать въ плѣнъ безпечныхъ. Пустыни Оиваиды и Египта, Сиріи и Палестины повѣдаютъ намъ о безчисленныхъ, злокозненныхъ дѣйствіяхъ духовъ злобы; то же свидѣлствуютъ и древнія, отечественныя обители иночествующихъ, процвѣтавшія подвигами благочестія. Но вы не смущайтесь и не ужасайтесь. Облекшись *во вся оружія Божія*, (Еф. 6. 11.) показанныя Апостоломъ въ посланіи къ Ефесеямъ, яко добрые воины Христовы, трезвитесь, бодрствуйте; безтрепетно выходите на брань съ врагами спасенія. Каждая изъ васъ съ дерзновеніемъ говори: я немошна, но *вся могу о укрѣпляющемъ мя Исусъ, сила Божія и въ немошсахъ моимъ совершается*. Всею вѣрою и любовію держитесь всесильной Помощи—Взбранной Воеводы, благодатной Матери вашей,—Царицы неба и земли, какъ держится дитя за ризу матери своей, укрываясь ею, при нападеніи врага. Склонность грѣховная въ мертвенномъ тѣлѣ нашемъ подобна

искрѣ, скрываемой подъ пепломъ. Зная это, невидимый врагъ всего болѣе дѣйствуетъ на тѣлесную нашу природу. Въ самыхъ избранныхъ Божіихъ онъ всеусильно старался возжечь адскій огонь страсти, такъ что одинъ изъ нихъ (Іоаннъ много-страдальный) для погашенія въ себѣ разженныхъ стрѣлъ лукаваго нѣкогда принужденъ былъ закопать себя живаго въ землю по перси на цѣлую святую четьредесятницу... Какъ скоро кто изъ васъ ощутитъ въ себѣ искру грѣховную, тотчасъ поступай такъ, какъ поступаетъ бдительный домохозяинъ, когда домъ его загорѣлся во время ночи. Не время ему умываться и медлить, онъ стремглавъ бросается къ водѣ, чтобы ею затушить пожаръ, и крикомъ своимъ пробуждаетъ сосѣдей, требуя ихъ помощи. Такъ и грѣховную искру нужно спѣшить погасить, слезною молитвою ко Господу и Пречистой Его Матери, съ призываніемъ именъ и святыхъ, сдѣлавшихся искушенными чрезъ искушенія и являющихъ помощь боримымъ, искушаемымъ. Нужно просить молитвъ и подвижницъ—сестръ о Господѣ, и все это дѣлать тотчасъ—вначалѣ, пока искра не превратится въ грѣховное пламя. Непрестанною молитвою въ сердцѣ и устахъ, «*Господи Іисусе Христе, Сыне Божій, помилуй мя грѣшную*», отразится лукавый и угаснутъ разженные его стрѣлы. вмѣстѣ съ тѣмъ, возлюбленные о Господѣ сестры, всецѣло предайте себя Спасителю Богу, имѣйте полное самоотверженіе; воодушевляйтесь мужествомъ, взирая на подвиги святыхъ, особенно мучениковъ. Какимъ не подвергались они истязаніямъ? Но все претерпѣли за имя Христово. Вотъ напр. тѣло одного изъ нихъ (Евпла) сначала стругали острыми желѣзными гребнями, обдирали до костей, потомъ тяжелыми молотами избивали лице мученика, преламывали ему руки и ноги, за тѣмъ цѣлую недѣлю держали его въ тюрьмѣ, морили голодомъ,—не давали ни сухой корки хлѣба, ни капли воды,—далѣе желѣзными крючьями

оторвали у него уши; наконецъ мечемъ отсѣкли голову; а онъ въ мукахъ до конца только молился и благодарилъ Господа Иисуса. *Въ терпѣннн вашемъ, сестры, стяжите души ваши.* Только по мѣрѣ того, какъ вы будете умирать духомъ для всего порочнаго, и для самихъ себя,—для царствующаго *нерѣдко, въ мертвенномъ тѣлѣ нашемъ, грѣха, васъ усвоятъ* будетъ себѣ Богъ; вы терять будете тогда все земное, худшее, а приобрѣтать все небесное, лучшее. Вы не будете обладать своимъ тѣломъ, какъ собственностію; ибо представите его въ жертву живу, святу и благоугодну Господу, уготовите его въ храмъ и жилище Св. Духу. Вы не будете обладать своимъ сердцемъ; ибо вашею вѣрою вселится въ него Христосъ. Вы не будете обладать самою вашею душею; ибо положите,—предадите ее, ради Евангелія. Все, все принесете вы Богу, *да прославите Его и въ душахъ и въ тѣлесахъ, яже суть, собственно не ваши, а Божія* (1 Кор. 6, 20.). За такую вашу любовь и Господь будетъ жить и дѣйствовать *въ васъ и еже хотѣти и еже дѣяти* для Своей славы и для вашего блага. Кто изъ васъ не любовался великолѣпнымъ въ царствѣ природы видомъ восходящаго и заходящаго солнца, или звѣзнаго неба ясною ночью? Но какъ ни свѣтлы солнце и звѣзды небесныя, но и въ нихъ менѣе отражается слава Божія, нежели въ тѣхъ, кои всегда творятъ всесвятую и совершенную волю Господа Своего, кои и словомъ и дѣломъ проповѣдуютъ премудрость, величіе, благость и правду Его. Это есть *родъ избранный, царское священіе, люди обновленія* (1 Петр. 2, 9.). Это есть тотъ дивный свѣтъ, который издалека созерцая пророки въ восторгѣ восклицали: *свѣтися, свѣтися Иерусалиме, прииде бо твой свѣтъ и слава Господня на тебѣ возсія!* Сего-то животворнаго свѣта, сея-то присносущныя славы, возлюбленныя о Господѣ сестры, наипаче всего желаетъ вамъ душа моя.—

Желая всѣмъ вамъ, сл. бл., единомыслія и благодатнаго мира, подѣ сѣнію любви матери Церкви, отъ избытка сердца глаголю ея устами: *прїидите людїе, обыдите Сїонъ и обнимите его и дадите славу въ немъ Воскресшему Богу.* Прїидемъ, обыдемъ сей св. Сїонъ,—обитель спасаемыхъ, съ вѣрою истинною, обнимемъ ее святою любовію и повѣдаемъ благословенія свыше, нисходящія изъ сего св. храма на васъ и на дома ваши, какъ роса Аермонская на горы Сїонскія... И, по отбытіи моемъ, прошу васъ, съ живымъ упованіемъ во всякой нуждѣ и обстояніи, или, просто, кому взгрустнется, спѣшите пролить на семъ святомъ мѣстѣ теплыя молитвы ко Господу и Пречистой Его Матери—непреложному христїанъ упованію. Не оставляя своихъ храмовъ усердіемъ вашимъ, молитесь и здѣсь каждый за себя, другъ за друга, за Царя и за весь Царствующій Домъ, поминайте въ молитвахъ и мое недостоинство; равно молю и не престану молить и я Отца щедротъ и Бога всякія утѣхи, да ниспосылаетъ вамъ благословенія небесныя и земныя, временныя и вѣчныя, да, освятивый храмъ сей, Духъ Святый освящаетъ выну ваши души и тѣла въ достойные храмы Себѣ и, вселившись въ васъ, подвигами вашего благочестія, кои Онъ же Всеблагій производитъ въ васъ будетъ, созиждетъ вамъ храмину нерукотворенную, вѣчную на небесѣхъ. Аминь.

Біографическія свѣдѣнія о покойномъ каедр. протоіеревѣ

А. Т. Шиллегодскомъ.

(Продолженіе).

Въ началѣ 1832 года окончилось Архипастырское служеніе преосвященнаго Кирилла въ Вяткѣ. 9 февраля почта привезла официальное извѣстіе, что преосвященнѣйшій Кирилль, такъ много любившій А. Т.—ча, и благодѣтельство-

вавшей ему, перемѣщенъ въ Каменецъ-Подольскую епархію въ санъ Архіепископа. «Эта вѣсть такъ поразила наши слабыя души, говоритъ А. Т—чь о себѣ и о своихъ родныхъ, что мы позабыли и поздравить его (преосвященнаго) съ новымъ саномъ, а только горевали и плакали... И самъ онъ, особенно въ первый день, былъ смущенъ до чрезвычайности». Преосвященный, въ приготовленіяхъ къ своему далекому путешествію, прожилъ въ Вяткѣ до 1-го марта. Этимъ временемъ Вятка воспользовалась выразить своему бывшему Архипастырю всю полноту любви и привязанности своей къ нему.— Первое марта, день отъѣзда преосвященнаго, было днемъ скорби и плача для паствы его. Преосвященный въ послѣдній разъ пришелъ тогда въ соборъ, чтобы совершить преждеосвященную литургію. Когда еще шелъ онъ въ соборъ, толпы народа заливали его путь, и преосвященный при видѣ такого усердія къ нему не могъ удержаться отъ слезъ. Во время облаченія его въ священныя ризы взоры всѣхъ были устремлены на него съ любовію, огорченною предстоявшею разлукою. Облачавшіе его иподіаконы плакали; окружавшіе его плакали; самъ владыка былъ въ глубокомъ смущеніи. Народъ почти непроницаемыми массами наполнялъ соборный храмъ и оба громадныя корридора при соборѣ. При окончаніи литургіи преосвященный говорилъ свою прощальную рѣчь, столько задушевную, что у всѣхъ на глазахъ видны были слезы; многіе плакали на взрыдъ. Когда, окончивъ служеніе и благословивъ съ амвона народъ, преосвященный пошелъ изъ храма до своего дорожнаго экипажа, стоявшаго подъ колокольней, приливъ народной массы, искавшей принять благословеніе отъ Архипастыря, былъ такъ силенъ, что исчезъ всякій порядокъ; церковный парадъ разстроился и священнослужители едва улучили минуту и возможность подъ колокольней принять прощальное благословеніе.

Между бумагами о. протоіерея мы нашли только одну и, притомъ, черновую рѣчь его, говоренную пр. Кириллу предъ отъѣздомъ его изъ Вятки. Съ большимъ трудомъ могли мы прочитатъ ее, особенно вторую половину ея, такъ что въ нѣкоторыхъ мѣстахъ реставрировали ее по догадкѣ.

Соборяне, какъ видно изъ писемъ преосвященнаго Кирилла къ А. Т—чу и изъ рѣчи сего послѣдняго преосвященному, предположили въ 1832 г., по своему усердію, устроить на свой счетъ и поднести въ даръ 18 марта, въ день ангела пр. Кирилла, архіерейскую митру. Къ 1-му марта она была неготова. Соборяне рѣшились поднести ее преосвященному, въ день его ангела, въ Москвѣ, гдѣ преосвященный предполагалъ 18-е марта провести среди своихъ родныхъ. По этому-то случаю и была говорена нижеслѣдующая рѣчь А. Тимофеевичемъ.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отецъ!

Въ продолженіи почти пяти лѣтъ управленія Вашего Вятскою паствою, истинно отеческаго въ отношеніи ко всѣмъ пасомымъ, въ особенности мы, предстоящіе теперь предъ тобою, имѣли преимущественное предъ прочими счастье быть въ ближайшемъ покровительствѣ Вашего Высокопреосвященства, и наслаждаться подъ сѣнію онаго миромъ, радостію и всякимъ утѣшеніемъ, какъ дѣти на лонѣ нѣжнѣйшей матери. Мы не въ силахъ и пересказать безчисленные опыты Вашего благоволенія не только къ намъ лично—по званію и обязанностямъ cadaго, ввѣреннымъ отъ Промысла Архипастырскому Вашему наблюденію и руководству, но и къ семействамъ нашимъ, кои ничѣмъ не заслужили столь милостиваго отъ Васъ вниманія. По сей исключительной близости, въ которую не столько жребій служенія нашего призвалъ, сколько обитающія въ Тебѣ кротость и тихость Христовы привлекли насъ,

мы осмѣлились, прежде общаго цѣлованія отъ всей вѣрной и преданной тебѣ паствы, особо предстать теперь предъ святительское лице Твое, дабы выразить живѣйшія чувствованія нашей благодарности за всѣ архипастырскія благодѣянія, кои на всѣхъ и cadaго изъ насъ лились отъ благаго сокровища сердца Твоего. Присемъ невольно стѣсняется духъ нашъ тяжкою скорбію: ибо сей многообильный, неизсякающій источникъ любви, по указанію перста Божія, уклоняетъ отъ насъ свѣтлыя и животворныя струи свои въ страну отдаленную, дабы напаять иную пажить Христовыхъ овецъ. Увы намъ, лишающимся въ Тебѣ, пастыря добраго, наставника мудраго, крѣпкаго защитника, отца милосердаго, хранителя вѣрнаго, ангела Божія! Увы намъ!.. Но поелику ни человѣкомъ, ни отъ человѣкъ, но Самимъ Іисусомъ Христомъ, чрезъ священную волю Монарха, Ты избранъ въ новое, высшее апостольство: то мы не смѣемъ своимъ малодушнымъ уныніемъ пререкать воли небеснаго Пастыреначальника, а только смиренно просимъ, чтобы не паче силъ отягстилъ насъ скорбію лишенія сего, но даровалъ намъ и утѣшеніе въ ней, утвердивъ въ Тебѣ непрестающую любовь къ намъ...

Высокопреосвященнѣйшій Владыко! Твой взоръ, милостивый и ободряющій, увѣряетъ насъ, что сердце Твое, любовію расширенное, не тѣсно вмѣщаетъ въ себѣ всѣхъ насъ, и никогда не изженетъ отъ себя ни единого отъ насъ. Но мы *плотяны суще и младенцы о Христь, не могуціе разумѣвать духовнаго, яко младенцы мудрствуемъ, яко младенцы смышляемъ,*—яко младенцы требуемъ, чтобы видимое нѣкое знаменіе удостовѣряло насъ въ невидимомъ общеніи духа Твоего съ нами. Да будетъ убо симъ знаменіемъ вѣнецъ на главахъ Твоей, усердіемъ нашимъ устрояемый, и не блескомъ каменій многоцѣнныхъ, но любовію нашею къ Тебѣ сіяющій. Мы ласкались надеждой сами украсить онымъ Твою священ-

ную главу въ приближающійся день Твоего Ангела; но когда эта надежда для насъ исчезла; то мы будемъ утѣшены, когда Ты примешьъ его, если не лично отъ насъ, то отъ нашего посредника; утѣшены будемъ, когда Ты, преполовивъ путь Твой и опочивъ мало отъ трудовъ онаго въ любезномъ Тебѣ градѣ Москвѣ, въ священный день Твоего Ангела явишься о себѣ и о насъ лицу Божію, украшенный тѣмъ вѣнцемъ; утѣшены будемъ, если Ты и тогда, какъ соберется окрестъ Тебя новое стадо Христовыхъ овецъ, украшаясь симъ вѣнцемъ, будешь вспоминать въ молитвахъ своихъ и насъ, дале-че отъ Тебе сущихъ, но горящихъ къ Тебѣ любовію. А мы одушевляемые сею надеждою, никогда не престанемъ умолять Всевышняго, да не оскудѣютъ лѣта Твоей жизни, и да будутъ дни Твои, яко дніе неба, для блага святой Церкви.—

Изготовленная усердіемъ соборянъ митра была поднесена преосвященному въ Москвѣ чрезъ довѣреннаго; и преосвященный писалъ въ Вятку соборянамъ, что онъ завѣщаетъ въ этой митрѣ положить себя во гробъ.

А. Т—чъ вмѣстѣ съ супругой провожали преосвященнаго Кирилла изъ Вятки до Казани. Нечего и говорить, что преосвященный вездѣ на пути своемъ по епархіи Вятской встрѣчалъ и видѣлъ самыя горячія выраженія любви и почтенія къ себѣ со стороны своей бывшей паствы. Въ Казань А. Т—чъ съ преосвященнымъ прибыли 6-го марта, а 9 марта А. Т—чъ простился навсегда съ своимъ благодѣтелемъ и отцемъ, преосвященнымъ Кирилломъ.

Изъ видѣннаго въ Казани, въ которой А. Т—чъ оставался до 11-го марта, понравились ему только—блаженной памяти великій архипастырь Казанскій, Филаретъ, бывшій потомъ митрополитъ Кіевскій, ангель благи и кротости, истинный ученикъ смиреннаго и кроткаго Господа Иисуса; — далѣе—Казанскій женскій монастырь, и Казанскій

университетъ; послѣдній—богатствомъ своихъ кабинетовъ, библиотеки и своимъ вышнимъ благолѣпіемъ.—

Изъ Казани возвратился А. Т—чь 15-го марта, и съ этого времени сталъ замѣтно разстроиваться въ здоровьѣ.— Крестъ, о которомъ онъ вздыхалъ въ своихъ молитвахъ къ Господу, приблизился къ нему. Подъ 1-мъ апрѣля пишетъ о себѣ А. Т—чь, что силы его такъ упали, что онъ не въ состояніи былъ выдерживать и легкаго чтенія. 3-го апрѣля, въ недѣлю Ваій, онъ не могъ служить, оставался дома и въ слѣдующіе дни страстной седмицы. Боль въ груди и кашель изнуряли его. 9-го апрѣля, наканунѣ свѣтлаго Воскресенія Христова, открылось у него кровохарканіе. «Всѣмъ сердцемъ признаю въ семъ посѣщеніи Господнемъ его спасительный промыслъ о мнѣ и неумытное правосудіе,—такъ писалъ А. Т—чь подъ 12 ч. апрѣля о своей болѣзни, отказываясь за слабостію еще что нибудь прибавить къ этому. Съ 13 по 20-е апрѣля А. Т—чь не сходилъ и съ постели. Въ теченіе сего времени семь разъ открывалось у него кровотеченіе изъ легкихъ гортанью. Припадки эти поставили его на краю могилы. Онъ впалъ въ крайнее изнеможеніе; ему запрещены были всякія занятія и всякій разговоръ. Семейство было въ ужасѣ. Но неисповѣдимая милость Божія не покинула его: дружба, внимательность и искусство доктора доброй памяти І. Н. Залебецкаго, личнаго друга А. Т—ча, и нѣжная, рѣдкая попечительность семейныхъ сохранили и возгрѣли, при помощи Божіей, жизнь его, готовую угаснуть.

Въ первый разъ послѣ болѣзни выѣхалъ А. Т—чь изъ дома къ вечернѣ 12-го іюня 1832 г. 23-го числа отважился было быть за всенощною службою; но никакъ не могъ и досидѣть до конца ея: усталъ до совершеннаго изнеможенія. Впрочемъ въ теченіе іюня вообще А. Т—чь все болѣе и болѣе укрѣплялся, такъ что въ послѣдніе три дня этаго мѣся-

ца былъ въ состояніи исправлять нѣкоторыя краткія Бого-служенія.

Болѣзнь эта произвела рѣшительный переворотъ въ жизни А. Т—ча. Самый строгій порядокъ въ жизни,—въ трудѣ и отдыхѣ, въ употребленіи пищи, питія, сталъ для него нравственною необходимостію. Живость, впечатлительность его характера остались всѣ тѣже, но при строгомъ порядкѣ въ жизни, при строгомъ его наблюденіи за собой, онѣ уже не причиняли ему столько огорченій, какъ прежде. Физическое здоровье А. Т—ча было потрясено, и казалось всегда слабымъ: тѣмъ не менѣе при регулярности въ жизни мало-по-малу онъ укрѣпился послѣ болѣзни такъ, что въ состояніи былъ наконецъ выносить самыя трудныя умственныя работы и прожилъ послѣ своей тяжелой болѣзни еще 34 года.

Въ первый разъ служилъ онъ, съ новымъ Архипастыремъ Вятскимъ, преемникомъ пр. Кирилла, Іоанникиемъ, прибывшимъ въ Вятку 19-го мая, литургію 9-го іюля.

Послѣднія числа іюля и первыя августа провелъ онъ въ селѣ, въ надеждѣ подкрѣпить себя еще болѣе сельскимъ воздухомъ и сельскою жизнію.

Въ сентябрѣ А. Т—чъ сталъ посѣщать Консисторію и заниматься дѣлами ея. Подъ 21-мъ сентября записано у него: Господь укрѣпляетъ меня: читаю, занимаюсь должностію почти по прежнему, хотя все еще съ устаткомъ. Вообще здоровье А. Т—ча къ 1833 году поправилось.

Изъ записанныхъ въ 1831 и 1832 гг. у А. Т—ча мыслей вносимъ въ свой рассказъ слѣдующія:

1) Велика слава побѣждать враговъ, но гораздо большая—вовсе не имѣть ихъ.

2) Общество, которое находится въ мирѣ съ внѣшними, но не имѣетъ мира внутренняго, подобно дереву, которое растетъ въ благорастворенномъ климатѣ, орошается благовре-

меннымъ дождемъ и оживотворяется теплотою солнца, но имѣетъ въ корняхъ своихъ гнилость.

3) Всѣ заповѣди Господни вѣрны: ибо вѣрно доставляютъ то, что обѣщаютъ; обѣщаютъ же онѣ возвратитъ чистоту душевную тѣмъ, которые чистосердечно ея желаютъ.

4) Нѣтъ никакой пользы тому, кто вчера поступалъ хорошо, а нынѣ дѣлаетъ худо. Доброе начало получаетъ награду только тогда, когда достигаетъ добраго конца.

5) Не судите. За осужденіе другихъ Богъ наказывалъ меня преданіемъ въ тѣже слабости, или еще худшія тѣхъ, кои бывали предметомъ моего порицанія. Положи Господи храненіе устамъ моимъ, и даруй ми зрѣти моя прегрѣшенія и не осуждати брата моего!

6) Къ преимуществамъ Константинопольскаго Патріарха относится титло Вселенскаго. Но названіе это не означаетъ ни главы Церкви, не подлежащей отвѣту, ни всемірнаго судіи и повелителя всѣхъ церквей и царей во вселенной; а только предсѣдателя въ ликѣ всѣхъ епископовъ, равночестныхъ братій, старѣйшаго отца и учителя, который самъ подлежитъ Божественнымъ правиламъ и долженъ давать отвѣтъ предъ духовною властію поставившей его Каѳолической и Апостольской Церкви, которой глава есть единъ Христосъ.

Протоіерей Игнатій Фармаковскій.

Библиографическое извѣстіе.

Спѣшимъ подѣлиться съ нашими читателями пріятнымъ извѣстіемъ. Одинъ изъ нашихъ сотрудниковъ, г. Вл. Фармаковскій, предпринялъ изданіе «Вятскаго Календаря» на 1869 годъ». Въ настоящую пору это предпріятіе почти уже осуществилось: чрезъ нѣсколько дней календарь выйдеть въ свѣтъ.

Изданіе мѣстнаго календаря—дѣло еще новое не только

для Вятки, но даже для университетскихъ городовъ. Поэтому само собою ясно, что издатель долженъ былъ встрѣтить при исполненіи своего предпріятія не маловажныя затрудненія. Тѣмъ пріятнѣе видѣть, что г. Фармаковскій счастливо преодолѣлъ эти затрудненія. «Вятскій календарь на 1869 годъ» какъ нельзя болѣе удовлетворителенъ и составитъ полезную настольную книгу для всякаго мѣстнаго жителя. Свѣдѣнія, сообщаемыя календаремъ, отличаются полнотою и разнообразіемъ. Вслѣдъ за обстоятельными церковными свѣдѣніями на 1869 годъ, въ календарѣ идетъ полный алфавитный списокъ святыхъ православной церкви, съ показаніемъ времени празднованія имъ. За тѣмъ слѣдуютъ свѣдѣнія о царствующемъ домѣ. Мѣстный отдѣлъ начинается епархіальнымъ, губернскимъ и земскимъ адресъ-календаремъ. Разнообразіе и обстоятельность мѣстныхъ справочныхъ свѣдѣній, собранныхъ издателемъ, дѣлаютъ честь его трудолюбію. Въ этомъ отдѣлѣ календаря читатель найдетъ подробныя свѣдѣнія о приходѣ и отходѣ почтъ по всѣмъ городамъ Вятской губерніи, правила телеграфной корреспонденціи, тарифъ Вятскаго пароходства, — товарный и пассажирный, тарифъ вольныхъ почтъ г. Мурашкинцева, описаніе трактовъ Вятской губерніи, почтовыхъ и коммерческихъ. Родители не безъ удовольствія встрѣтятъ здѣсь правила о принятіи дѣтей въ разныя учебныя заведенія. Дѣловые люди душевно поблагодарятъ издателя за свѣдѣніе о раздѣленіи занятій губернскаго правленія по отдѣленіямъ и столамъ, за таковыя же свѣдѣнія о духовной консисторіи. Имѣющіе нужду до благотворительныхъ заведеній найдутъ въ календарѣ обстоятельныя данныя по этому предмету. Пріѣзжіе въ Вятку извлекутъ изъ календаря не мало необходимыхъ въ ихъ положеніи свѣдѣній, узнаютъ напр., когда можно осмотрѣть Вятскій публичный музеумъ, на какихъ условіяхъ можно читать въ публичной библіотекѣ и т. д. Для

коммерческихъ людей весьма важны будутъ свѣдѣнія объ операціяхъ мѣстныхъ банковъ, о городскихъ и сельскихъ ярморкахъ и т. д.

Въ приложеніи къ календарю помѣщенъ «географическій обзоръ Вятской губерніи». Эту статью мы рекомендуемъ по преимуществу наставникамъ народныхъ школъ. Здѣсь они найдутъ всѣ тѣ свѣдѣнія, которыя они должны дать дѣтямъ по предмету родниовѣдѣнія.

Удовлетворяя столь разнообразнымъ интересамъ, календарь удовлетворяетъ еще одному необходимому условію календаря, — дешевизнѣ. Издатель намѣренъ пустить календарь по самой дешевой цѣнѣ. Календарь будетъ продаваться, вѣроятно, не дороже 20 коп. Нельзя не сознаться, что, при значительномъ объемѣ календаря, эта цѣна — чрезвычайно умѣренная.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

„ДОМАШНІЙ ВРАЧЪ“

ПОПУЛЯРНАЯ МЕДИЦИНСКАЯ ГАЗЕТА

будетъ выходить съ 1-го января 1869 года подъ редакціею
С. Штерна.

ПРОГРАММА ПОПУЛЯРНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ГАЗЕТЫ

„ДОМАШНІЙ ВРАЧЪ“

I. Общепонятныя статьи изъ области анатоміи, физиологіи, общественной и частной гігіены, а также статьи по другимъ отраслямъ естествознанія, на сколько они въ связи съ вопросомъ о сохраненіи здоровья. II. Правила сохраненія здоровья въ разныхъ возрастахъ; совѣты о физическомъ воспитаніи дѣтей; уходъ за больными. III. Ученіе о пищѣ; общедоступные способы открытія подмѣсей въ пищѣ и напиткахъ.

IV. Общепонятныя свѣдѣнія изъ области практической медицины. V. Народная медицина, наиболѣе распространенныя домашнія средства. VI. Наставленія во время господствующихъ повальныхъ болѣзней, обсужденіе разныхъ медико-полицейскихъ мѣръ. VII. Статьи по вопросамъ, относящимся къ практической и общественной дѣятельности врача. VIII. Критическій обзоръ и библіографія популярныхъ медицинскихъ сочиненій, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ. IX. Свѣдѣнія и отчеты о дѣятельности общественныхъ и частныхъ лечебныхъ учрежденій. X. Медицинская статистика. XI. Корреспонденціи по предметамъ, входящимъ въ программу газеты. XII. Смѣсь: извѣстія о разныхъ изобрѣтеніяхъ, имѣющихъ цѣлью улучшеніе условій здоровья, вредные для здоровья предрасудки, повѣрія и т. п. XIII. Фельетонъ. XIV. Объявленія.

Популярная медицинская газета „Домашній Врачъ“ будетъ выходить разъ въ недѣлю, по средамъ, въ объемѣ одного листа убористой печати. Подписная цѣна 4 р. с. въ годъ, съ доставкою на домъ и пересылкою въ разные города 5 р. с. въ годъ.

Иногородные обращаются съ своими требованіями прямо въ редакцію газеты „Домашній Врачъ“, въ С.-Петербургъ, въ Троицкомъ переулкѣ, д. Лѣсникова, № 36.

СОДЕРЖАНІЕ Слово. Біографическія свѣдѣнія о А. Т. Шиллегодскомъ. Библіографическое извѣстіе. Объявленіе.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ, въ г. Вяткѣ, или съ пересылкою въ другія мѣста,—5 рубл. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, которая помѣщается въ зданіяхъ Вятской духовной семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Го с и ф ъ.

Дозволено цензурою. 22 сентября 1868 года.
Вятка. Въ Губернской типографіи.